Εργασία 8ου - 9ου μεσοδιαστήματος
Ανάπτυξη διδακτικών δραστηριοτήτων για τη σχολική τάξη
Επιμορφούμενη: Οικονομάκη Μαρία
Επιμορφώτρια: Βασιλείου Νικολέτα
Τμήμα: Σητείας / 5690-7
Εργασία: Ατομική
Δημιουργός: Οικονομάκη Μαρία

Δραστηριότητα μεσοδιαστήματος: Δημιουργία μ-σεναρίου 
Καλείστε ατομικά να ετοιμάσετε (με βάση τη δομή που παρουσιάστηκε) ένα μ-σενάριο  μίας έως δύο διδακτικών ωρών ή μέρος ενός μεγαλύτερου σεναρίου αξιοποιώντας δικές σας διδακτικές προτάσεις ή ένα έτοιμο σενάριο που εντοπίσατε στα αποθετήρια ή κάποιο ψηφιακό αντικείμενο από το Φωτόδεντρο. Καλείστε να αναπτύξετε και να συντάξετε το μ-σενάριό σας σε περιβάλλον google docs, και να κοινοποιήσετε στο forum τον υπερσύνδεσμο του εγγράφου σας ώστε όλοι οι επιμορφούμενοι να έχουν δικαίωμα σχολιασμού. Με αυτόν τον τρόπο λοιπόν η συζήτηση και ο σχολιασμός μπορεί να γίνεται είτε μέσω του forum είτε απευθείας με προσθήκη σχολίου πάνω στο έγγραφο του καθενός από εσάς. Παρακαλείσθε να μελετήσετε και τα μ-σενάρια των συνεπιμορφούμενών σας, ώστε να μπορεί να γίνει μια γόνιμη συζήτηση στην επόμενη συνεδρία μας.


Δομή Διδακτικού Σχεδίου
ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ
Τίτλος διδακτικού σεναρίου: Η θρησκεία και η τέχνη των Μινωιτών (σσ 26-28)
Δημιουργός: Οικονομάκη Μαρία
Βαθμίδα – Τάξη: Α Γυμνασίου	
Διάρκεια: 2 διδακτικές ώρες
Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές και συμβατότητα με ΠΣ:
- Γνωστικό αντικείμενο - Θεματικό πεδίο - Θεματική ενότητα: Ιστορία – Αρχαία Ιστορία- Η εποχή του Χαλκού
ΣΚΕΠΤΙΚΟ ΣΕΝΑΡΙΟΥ– ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ/ ΓΝΩΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ 
Σκοπός αυτού του σεναρίου είναι να συνειδητοποιήσουν οι μαθητές την προσπάθεια του ανθρώπου για ανάπτυξη και πρόοδο καθώς και να είναι σε θέση να συγκρίνουν τι συνέβαινε την ίδια περίοδο σε άλλους πολιτισμούς ή κατά πόσο επηρεάστηκε ο ελληνικός πολιτισμός από αυτούς. Τα παραπάνω θα επιτευχθούν μέσω συνεργατικής μάθησης και οι μαθητές αφού λάβουν τις απαραίτητες οδηγίες από την εκπαιδευτικό θα εργαστούν ομαδικά στην πλατφόρμα της e-me χρησιμοποιώντας διαφορετικά εργαλεία του e-me content (Course Presentation, Quiz). Το παρόν σενάριο θα υλοποιηθεί με την ομαδοσυνεργατική μέθοδο, τον ελεύθερο διάλογο και την παρουσίαση. Οι μαθητές θα ανεβάσουν στην πλατφόρμα της e-me την παρουσίαση και τα κουίζ που θα δημιουργήσουν.  
ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΠΙΘΥΜΗΤΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ
·        Το χρονικό πλαίσιο της εποχής του Χαλκού και βασικές ιστορικές γνώσεις για το μινωικό πολιτισμό, χρονική περίοδος, γεωγραφική θέση, το ανάκτορο, η γραφή και το οικονομικό σύστημα, τα οποία έχουν παρουσιαστεί διεξοδικά σε προηγούμενη διδακτική ώρα από την εκπαιδευτικό.
·        Βασικές γνώσεις χειρισμού Ηλεκτρονικού Υπολογιστή ή tablet.
·        Να έχουν εξοικειωθεί με τη χρήση της ψηφιακής συνεργατικής πλατφόρμας e-me και των βασικών εργαλείων της κάνοντας χρήση της σε προηγούμενες διδακτικές ενότητες.
·        Να έχουν εξοικειωθεί με την ομαδοσυνεργατική μέθοδο.
ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 
Να εξοικειωθούν οι μαθητές με την πλατφόρμα e-me και τα εργαλεία της Course Presentation και Quiz.
Να αναπτύξουν δεξιότητες ψηφιακής γραμματείας και συνεργασίας.
Να κατανοήσουν οι μαθητές τα βασικά χαρακτηριστικά του Μινωικού πολιτισμού (πολιτισμός, τέχνες).
Να αντιληφθούν την εξέλιξη της θρησκείας.
Να εξοικειωθούν με τη χρήση Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) στην ιστορική έρευνα.
Να αναπτύξουν δεξιότητες συνεργασίας, να εξοικειωθούν με διάφορα ψηφιακά εργαλεία  και την αναζήτηση πληροφοριών στο διαδίκτυο.

  ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΗ ΥΛΙΚΟΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟΔΟΜΗ
1. Υπολογιστές ή tablets με πρόσβαση στο διαδίκτυο.
2. Προβολέας ή διαδραστικός πίνακας.
3. Εκπαιδευτικό βίντεο σχετικό με τον Μινωικό πολιτισμό.
4. Πλατφόρμα συνεργατικής μάθησης (e-me).
5. Λογαριασμοί e-me για κάθε μαθητή/τρια.

ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ
- Φάσεις/στάδια διδασκαλίας με χρονική πλαισίωση/πρόταση:
ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΤΑΞΗ:
1η διδακτική ώρα
Θέμα: Γνωριμία με τα εργαλεία e-me: Course Presentation και Quiz
Εισαγωγή (5 λεπτά)
Η εκπαιδευτικός κάνει μια σύντομη παρουσίαση της πλατφόρμας e-me και των οφελών  της.

Δραστηριότητα 1: Course Presentation (20 λεπτά)
Η εκπαιδευτικός θα προβάλλει το παρακάτω βίντεο  https://youtu.be/ViG6aAc9SRM?si=tR9ezZvCwE4KVvql με οδηγίες για το πώς χρησιμοποιείται το εργαλείο Course Presentation που βρίσκεται στην κυψέλη e-me content. Παράλληλα, η εκπαιδευτικός δημιουργεί μια μικρή παρουσίαση e-me Course Presentation σε συνεργασία με τους μαθητές, όπου ταυτόχρονα τους εξηγεί τα βασικά χαρακτηριστικά του εργαλείου, όπως η προσθήκη τίτλων, κειμένου, εικόνων, εφέ κίνησης και ήχου και βίντεο και κατόπιν συζητήσεως, οι μαθητές ορίζουν ποια χαρακτηριστικά του εργαλείου Course Presentation θα χρησιμοποιήσουν για την παρουσίαση που θα δημιουργήσουν.

Δραστηριότητα 2: Quiz (20 λεπτά)
Η εκπαιδευτικός θα προβάλλει το παρακάτω βίντεo https://youtu.be/5q743taRLEY?si=_lhMtdoNtU9p3UtC   με οδηγίες για το πώς χρησιμοποιείται το εργαλείο Quiz της κυψέλης e-me content. Δημιουργεί ένα μικρό quiz 5 ερωτήσεων με τη βοήθεια των μαθητών που έχουν χωριστεί σε ανομοιογενείς ομάδες των 4 ατόμων από την εκπαιδευτικό επιδεικνύοντας ταυτόχρονα τις δυνατότητες του εργαλείου, προσθήκη εικόνων, επιλογή τύπου απαντήσεων (πολλαπλή επιλογή, διάκριση σωστού λάθους, συμπλήρωση κενών κ.α.). Ακολουθεί συζήτηση και οι μαθητές ορίζουν ποια χαρακτηριστικά του εργαλείου Quiz  θα χρησιμοποιήσουν και στην συνέχεια προχωρούν στη δημιουργία του κουίζ. . 


ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΤΑΞΗ ΓΙΑ ΤΗ 2η ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΩΡΑ:
Ανατίθεται ως εργασία για το σπίτι στους μαθητές 
1.      Μέσω της πλατφόρμας e-me  και του εργαλείου e-me assignments οι μαθητές έχουν λάβει οδηγίες να συγκροτήσουν 4 ισοδύναμες ομάδες και να δηλώσουν τους συμμετέχοντες της καθεμίας στον τοίχο της κυψέλης που έχει δημιουργηθεί με την ονομασία Μινωικός Πολιτισμός. 
2.      Επίσης στο ίδιο περιβάλλον (e-me assignments )υπάρχει αναρτημένο  φύλλο  με συνδέσμους με τα βίντεο που είχαν προβληθεί στην τάξη κατά την 1η διδακτική ώρα με την παρουσίαση του Course Presentation και του Quiz που βρίσκονται στο e-me content. 

2η διδακτική ώρα
Αφόρμηση: Η εκπαιδευτικός θα προβάλει ένα 5 λεπτο βίντεο με εκθέματα από το Αρχαιολογικό Μουσείο Ηρακλείου https://vimeo.com/170736235 ώστε να εισάγει τους μαθητές στη  νέα γνώση.
Χρονική διάρκεια: 5 λεπτά
Εργασία σε ομάδες: Οι 4 ομάδες που έχουν χωριστεί από πριν αναλαμβάνουν να δημιουργήσουν οι δυο πρώτες μια παρουσίαση μέσω του Course presentation και οι άλλες δυο ένα Quiz, εργαλεία που είχαν παρουσιαστεί κατά την προηγούμενη διδακτική ώρα και βρίσκονται ως εργαλεία στο e-me content, με ερωτήσεις για τα βασικά χαρακτηριστικά του μινωικού πολιτισμού καθώς και για την τέχνη της μινωικής περιόδου. 
Χρονική διάρκεια: 25 λεπτά
Παρουσίαση: Η δυο ομάδες που είχαν αναλάβει την παρουσίαση μέσω του Course Presentation προβάλει η καθεμία την παρουσίασή της  στην ολομέλεια. Ένας μαθητής αναλαμβάνει το ρόλο του παρουσιαστή και τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας τον συνεπικουρούν. Ο εκπαιδευτικός συντονίζει, σχολιάζει ή λύνει απορίες που προκύπτουν από τους μαθητές της τάξης. Τα υπόλοιπα μέλη της τάξης σχολιάζουν ή θέτουν απορίες.
Στη συνέχεια οι άλλες δυο ομάδες που είχαν ουσιαστικά αναλάβει το μέρος της εμβάθυνσης στη νέα γνώση μέσα από έναν παιγνιώδη τρόπο με το Quiz παρουσιάζουν τα δυο αυτά παιχνίδια στην τάξη τα οποία καλούνται να παίξουν απαντώντας στις ερωτήσεις τους οι υπόλοιποι μαθητές της τάξης.
Χρονική διάρκεια: 10 λεπτά
Αποτίμηση: Οι μαθητές θα κληθούν να σχολιάσουν την εμπειρία τους από τη χρήση των συγκεκριμένων εργαλείων της πλατφόρμας e-me αλλά και τις εργασίες των άλλων ομάδων. Οι εργασίες τους θα είναι αναρτημένες στην πλατφόρμα της e-me και προσβάσιμες σε όλα τα μέλη της τάξης. Επίσης θα επιχειρηθεί μια σύγκριση των εργαλείων Course presentation και Quiz της e-me  με τα αντίστοιχα εργαλεία Powerpoint και Quizizz που έχουν χρησιμοποιήσει οι μαθητές σε προηγούμενη διδακτική ενότητα.  
Επίσης οι μαθητές θα ανεβάσουν στην πλατφόρμα της e-me την παρουσίαση και τα κουίζ που θα δημιουργήσουν ώστε να είναι προσβάσιμα σε όλους. 

Χρονική διάρκεια: 5 λεπτά
Ρόλος εκπαιδευτικού
Ο ρόλος του εκπαιδευτικού καθόλη την διάρκεια της προετοιμασίας είναι καθοδηγητικός και συμβουλευτικός. Δίνει στους μαθητές τις απαιτούμενες οδηγίες, προτείνει πηγές με υλικό για επεξεργασία, αλλά αφήνει κατά κύριο λόγο μόνους τους μαθητές τόσο στην εξερεύνηση των ψηφιακών εργαλείων που προτείνονται σε κάθε ομάδα, αλλά και στον τρόπο χρήσης τους. Οι μαθητές επίσης είναι ελεύθεροι να  διαμορφώσουν την εργασία τους όπως επιθυμούν αλλά και να καθορίσουν οι ίδιοι το ρόλο του κάθε μέλους της ομάδας. Στο συγκεκριμένο παράδειγμα η εκπαιδευτικός επιχειρεί να καταστήσει τους μαθητές ενεργούς χρήστες και να τους προσφέρει ευκαιρίες συνεργασίας με τους συμμαθητές τους και περισσότερο βιωματική προσέγγιση του μαθήματος.
Ρόλος μαθητών
Οι μαθητές όπως αναφέρθηκε και παραπάνω είναι αρκετά ελεύθεροι να αυτενεργήσουν, να αναζητήσουν πηγές και να συνεργαστούν. Μέσω του συγκεκριμένου σχεδίου διδασκαλίας επιδιώκεται οι μαθητές να αναπτύξουν την κριτική τους σκέψη, να καλλιεργήσουν την ομαδικότητα, να επιλέξουν τι θεωρούν καταλληλότερο για το είδος της εργασίας που τους έχει ανατεθεί, αλλά και να αναπτύξουν τις δεξιότητες του πρακτικού γραμματισμού.  Ο μαθητής τίθεται   στο επίκεντρο της χρήσης και αξιοποίησης των ψηφιακών εργαλείων και περιβαλλόντων.



Μέσα που αξιοποιήθηκαν
[bookmark: _GoBack]Για το παρόν σχέδιο διδασκαλίας οι μαθητές κλήθηκαν να χρησιμοποιήσουν την ήδη γνωστή ψηφιακή πλατφόρμα της e-me με την προσθήκη και χρήση νέων εργαλείων. Το εργαλείο "Course Presentation" επιτρέπει στους χρήστες να δημιουργήσουν διαδραστικές παρουσιάσεις μαθήματος, που μπορούν να περιλαμβάνουν κείμενα, εικόνες, βίντεο, και άλλα πολυμεσικά στοιχεία, κάνοντας την εκπαιδευτική διαδικασία  πιο ελκυστική και αποδοτική. Τα λογισμικά παρουσίασης γενικά ανήκουν στα εποπτικά μέσα. Στη συγκεκριμένη διδασκαλία, αρχικά χρησιμοποιείται το παρόν εργαλείο ως εποπτικό μέσο, στη συνέχεια όμως αξιοποιείται από τους μαθητές στο πλαίσιο ανοιχτών παιδαγωγικών κατευθύνσεων και επίσης αποτελεί μέσο πρακτικής γραμματισμού. Επιπλέον,  θα χρησιμοποιήσουν το  εργαλείο "Quiz"   που είναι ένα εργαλείο που δημιουργίας διαδικτυακών κουίζ και ανήκει στα περιβάλλοντα πρακτικής εκγύμνασης (drill and practice) και έχει το χαρακτηριστικό του gamification. Τα κουίζ μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την αξιολόγηση των γνώσεων των μαθητών, την επανάληψη του υλικού ή ακόμη και για διασκεδαστικές δραστηριότητες μάθησης και για συνεργατικές δραστηριότητες , έχουν δηλαδή το ρόλο της διδακτικής αναπλαισίωσης. Η e-me είναι μια σύγχρονη, κοινωνική και επεκτάσιμη ψηφιακή πλατφόρμα, ένα ολοκληρωμένο, ασφαλές ψηφιακό περιβάλλον για τη μάθηση, τη συνεργασία, την επικοινωνία και τη δικτύωση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. Η πλατφόρμα e-me σχεδιάστηκε για να αποτελέσει ένα ασφαλές και προστατευμένο περιβάλλον δίνοντας έμφαση στην καλλιέργεια και την ανάπτυξη ήπιων δεξιοτήτων (soft skills), όπως είναι οι δεξιότητες συνεργασίας, επικοινωνίας, εξωστρέφειας και ανήκει στα περιβάλλοντα συμβολικής έκφρασης, παραγωγής (πολυτροπικού) λόγου, συνεργασίας και επικοινωνίας. Κατά την υλοποίηση του διδακτικού σχεδίου θα χρησιμοποιηθεί από τους μαθητές το περιβάλλον του Φωτόδεντρου που είναι ένας ψηφιακός χώρος που φιλοξενεί και διαθέτει εκπαιδευτικό υλικό για όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης και αποτελεί περιβάλλον μάθησης μέσω ανακάλυψης και διερεύνησης καθώς και tutorials, που είναι λογισμικά καθοδήγησης και διδασκαλίας και λειτουργούν ως εποπτικά μέσα και απλή πηγή πληροφόρησης,   για την παρουσίαση των εργαλείων της e-me που θα βοηθήσουν τους μαθητές να κατανοήσουν τη χρήση αλλά και τις δυνατότητές τους. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
1 η  ομάδα και 2η ομάδα 
Αγαπητοί μαθητές/-τριες,
Με χαρά σας καλωσορίζω σε αυτή την εκπαιδευτική δραστηριότητα που έχει στόχο να σας εισάγει στον θαυμαστό κόσμο του Μινωικού Πολιτισμού. Μέσα από αυτό το φύλλο εργασίας, θα έχετε την ευκαιρία να εξερευνήσετε τα βασικά χαρακτηριστικά, την τέχνη και τη θρησκεία αυτής της αρχαίας και σημαντικής πολιτιστικής περιόδου.

1. Να αναζητήσετε πληροφορίες σχετικά με τα βασικά χαρακτηριστικά του Μινωικού πολιτισμού, την τέχνη και τη θρησκεία (ενδεικτικά: http://ebooks.edu.gr/ebooks/v/html/8547/2290/Istoria_A-Gymnasiou_html-empl/index_02_04.html,  http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/455, ) αλλά και όποιες άλλες πηγές επιθυμείτε
2. Να φτιάξετε μια παρουσίαση αναφέροντας τα χαρακτηριστικά, την τέχνη και τη θρησκεία της μινωικής περιόδου που κατά τη γνώμη σας πρέπει να αναφερθούν.
3. Είστε ελεύθεροι να επιλέξετε το ρόλο που θα έχει ο καθένας από εσάς (ενδεικτικά «παρουσιαστής», «ερευνητής», «συγγραφέας», «οργανωτής οπτικού υλικού» και ό,τι άλλο μπορείτε να σκεφτείτε εσείς  )καθώς και να διαμορφώσετε τις τεχνικές λεπτομέρειες (τύπος ερωτήσεων, είδος απαντήσεων, προσθήκη εικόνων, μέγεθος γραμματοσειράς, στοίχιση κειμένου) όπως εσείς θεωρείτε καλύτερο.
4. Στην παρουσίαση καλείστε να χρησιμοποιήσετε και εικόνες με χαρακτηριστικά δείγματα της μινωικής τέχνης καθώς και εφέ κίνησης και ήχου, όπως σας παρουσιάστηκε στο προηγούμενο μάθημα. 
5. Να αναρτήσετε την εργασία σας στο περιβάλλον της e-me assignments, όπου θα είναι προσβάσιμη σε όλους. 
6. Θα παρουσιάσετε το αποτέλεσμα της εργασίας σας στην ολομέλεια της τάξης.
7. Αφού κρατήσετε σημειώσεις να σχολιάσετε την εμπειρία σας από τη χρήση των συγκεκριμένων εργαλείων της πλατφόρμας e-me αλλά και τις εργασίες των άλλων ομάδων και να συζητήσετε τη σύγκρισή τους με το κλασικό εργαλείο παρουσιάσεων Powerpoint που είχατε χρησιμοποιήσει σε άλλη εργασία στο παρελθόν λαμβάνοντας υπόψιν ποιο εργαλείο θεωρείτε ότι είναι ιδανικότερο για χρήση κατά την εκπαιδευτική διαδικασία και πιο εύχρηστο από μαθητές. 

3 ομάδα και 4η ομάδα
Αγαπητοί μαθητές/ -τριες,
Σας καλωσορίζω σε αυτή την εκπαιδευτική δραστηριότητα που έχει σκοπό να σας βοηθήσει να κατανοήσετε και να εξερευνήσετε τον Μινωικό Πολιτισμό μέσα από μια δημιουργική και διαδραστική διαδικασία. Μέσα από αυτό το φύλλο εργασίας, θα έχετε την ευκαιρία να δημιουργήσετε ένα quiz που θα καλύπτει τα βασικά χαρακτηριστικά του Μινωικού Πολιτισμού, την τέχνη και τη θρησκεία της εποχής.
	
1. Να αναζητήσετε πληροφορίες σχετικά με τα βασικά χαρακτηριστικά του Μινωικού πολιτισμού, την τέχνη και τη θρησκεία (ενδεικτικά: http://ebooks.edu.gr/ebooks/v/html/8547/2290/Istoria_A-Gymnasiou_html-empl/index_02_04.html,  http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/455, ) αλλά και όποιες άλλες πηγές επιθυμείτε
2. Να φτιάξετε ένα quiz με 20 ερωτήσεις  καλύπτοντας όποια βασικά χαρακτηριστικά του μινωικού πολιτισμού θεωρείτε σημαντικά (ενδεικτικά: αρχιτεκτονική, γραφή, εμπόριο καθώς και τις τοιχογραφίες  και την κεραμική της μινωικής περιόδου).
3. Είστε ελεύθεροι να επιλέξετε το ρόλο που θα έχει ο καθένας από εσάς (ενδεικτικά «παρουσιαστής», «ερευνητής», «συγγραφέας», «οργανωτής οπτικού υλικού» και ό,τι άλλο μπορείτε να σκεφτείτε εσείς  ) καθώς και να διαμορφώσετε τις τεχνικές λεπτομέρειες (τύπος ερωτήσεων, είδος απαντήσεων, προσθήκη εικόνων κ.τλ.) όπως εσείς θεωρείτε καλύτερο.
4. Να αναρτήσετε την εργασία σας στο περιβάλλον της e-me assignments, όπου θα είναι προσβάσιμη σε όλους. 
5. Θα παρουσιάσετε το κουίζ στην ολομέλεια της τάξης όπου οι συμμαθητές σας θα έχουν την ευκαιρία να απαντήσουν στις ερωτήσεις του και στη συνέχεια να αναδειχθεί η ομάδα με το μεγαλύτερο σκορ.
6. Να σχολιάσετε την εμπειρία σας από τη χρήση των συγκεκριμένων εργαλείων της πλατφόρμας e-me αλλά και τις εργασίες των άλλων ομάδων
7.  Αφού κρατήσετε σημειώσεις να συζητήσετε και να  συγκρίνετε το συγκεκριμένο εργαλείο με το Quizizz που είχατε χρησιμοποιήσει κατά τη διδασκαλία της ενότητας του κυκλαδικού πολιτισμού λαμβάνοντας υπόψιν ποιο είναι πιο εύχρηστο από μαθητές και ποιο από τα δυο είναι πιο εύκολο να διαμοιραστεί ανάμεσα σε μαθητές. 

